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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теш досертаційного доспідюзшя визначається 

змістом реалій сучасного ооціокультурного буття, а саме, 

необхідністю толерантного співіснування багатьох культур і 

цивілізацій, цо вимагає когерентності провідних життєвих

цінностей це стає безперечно важливим ка тлі глобальних проблем 

лвдства. Входження України до світової системі вимагає нсеоі, 

гуманістичної парадигж мислення. У XX ст. особливого значення 

набуває ідея історичної ролі особистості *а важливості

ікдавідуального юожснента для позитивності цивілізаційних

процесів. Філософська ретроспектива, висвітлити тенденціі та 

суперечності гуманістичної орієнтаціі, сприяє павуку жляхів 

подолання тих суттєвих екзистенційних втрат, які характеризують 

сучасний кризовий Стан суспільства. Передумовою втілення 

екзистенціЯного виміру буття є ствердження таких екзистенціалів, 

ях духовність і свобода, без яких свідомість переживає

безповоротну духовну інвсотці»

Прецуетом дисертаційного дослідження виступає розвиток 

європейської філософської думки, його етапи і проблематика.

Об сктом дослідження є провідеі тенденції європейської 

гуманістки і амбівалентність та . суперечливість самоі
U

гуманістичної орієнтації.
• І

Ступінь розробки проблемі Буття лкдони у світі і соціумі - 

проблема, яку філософська європейська свідомість розглядає з 

часів Сократа, і яка вирішувалась завжди п<5-ріаному залежно від 

геокультурно і темпсрально зумовлених цінностей цивілізації, цо 

проблему ставила. Згідао з цим використовувались різні понятійні 

заооби та аксіоматичні постулати. Гуманістичні орієнтаціі 

сучасності найкраще розкриваються в екзистенціальних

дослідженнях Тому в дисертаційній роботі розглядається зміна

гуманістичної проблематики на широкому істррико-філософському

матеріалі, а також досліджуються ідеі, цо містяться в працях 

сучасних західних філософ ів-екзистенціалістіа У здійсненому



■* аналізі автор спирався насажіеред на роботи І. Канта, 

Ф. Н Достоевського, R а Соловйова, а також Н. Аббан' яно, 

К Бепаяева, К Бубера, І -а Сартра, а «ранила і К Велера. Значний 

вплив на зміст дано і роботи справили праці Q А Лосева, К. Маркса, 

а Фрейда, С Фрота, Ф А Хайєка.
1

У сучасній філософській літературі СНГ значна кількість 

робіт присвячена гуманізму та питанням його утвердження ях 

пртципу соціального хиття Це, насашеред, роботи Баруліна а С , 

Васильева JL С ,. Кантора К. К , Климова а Г. , Кочерг іна a Н. , 

Лапіна К L , Макутона а Я , Міграняна а Н , Мороза 1 А , 

Пухликова а К. та інших. Особливо вагомім є внесок в розробку 

соціальних питань --Гуманізму представниками київської школи 

філософів: Бекешсінсю L С , Горах Г. L , Дек яновичем а а ,

Крамарем а П. , Куценком a  L , Лобасом а Ф , Лосевим L а , 

Семеновым а Г. , Тарасенком К ф , Тихоновичем а а , 

■инкаруксм а І. та ік

Зміст самого феномену на загальнофілософськюму рівні

досліджувався в працях Батідева Г. С , Бережного к К ,

Гуревича Л С , Любутіна 1 L , Малініна а а , Панфілавоі Т. a  ,

Ребкало а а , Фролова L Т. та ік

В етичному плані проблему розглядали: Апресян Р. Г. ,

Бераін й Г. , Борзих a  a  , Бессонсв а К , Головко н а ,

Давидов П Н. , Давидович а , Іовчук К Т. , - Мартинюк L а ,

Рябов а  Ф , Скрипник 0. П. , та ін.

Значний науковий ітерес складають роботи, в яких 

досліджуються історичні медафіхаціі гуманізму та його вплив на 

специфіку взаємодій лвдини з різним* формами соціуму. Це, 

насаніеред, праці Аверінцева с С , Баткіна Д М , Бахтіна н Н , 

Гарнцева К а , Гри гор" яна Т. Т. , Заіченко Г. А , Сувинського а а ,

Лихачева Д С. , Лазарева а а , Медаедева L П. , Лосева а Ф ,

Ревякіноі L B ,  ті ік Зокрема, гуманістичні оріентаціі

украінськоі філософіі доспідкувалися в роботах таких філософів, 

як Бичко A L , Х м ф а а ,  Захара L С , Каиуба К а , Лук Н L , 

Паславський L а , Пилявець Л. а  , Роменець а а , Чихевський Д та
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ін.

Ці безумовно грунтовні та глибокі дослідження зосереджували 

увагу переважно на індивідуалістичному змісті гуманізму, одіак 

недостатньо висвітлювали його зміст як відасшення, тобто його 

спрямованість на іншого. В даному дослідженні автор певною мірою 

намагається подолати це упущення.

Аналіз гуманізму в даній літературі проесдався головним 

чином соціологічно, конкретно-історично або методологічна 

Прицьому суперечливість змісту гуманізму і амбівалентність його 

орієнтацій не були спеціальним предметом дослідження Змістовний 

же підхід до проблемі, очевидно, вимагає розширення понятійного 

спектру і дослідження у цьому зв'язку категорії особистісноі 

самореалізаціі та іі гуманістичних засад Тому автор звернувся до 

праць вітчизняних та зарубіжних філософів, в яких розглянуті 

важливі гуманістичні принципи змістовності лодського буття в 

екзистенційному і неекзистенційнсму аспектах. До найважливіших 

для даного даоертаційного дослідження відаосяться праці таких 

учених як Берзін Q Г. , Біблер а С , Еистдоцький Е. К. , Бичко L а , 

Горелов а а , Давидов &  Н , Дилигенський Г. Т. , Каган Н С , 

Кассірер, Коган Д Н , Кон І. С , Кримський С Б. , Ксенофонтов а І. , 

Льюіс К. С , Иамардашвілі Н , Міюскович а , Ортега-і-Гассет X. ,

Рікер а , Сохань JI а , Табачковський а Г. , Федотова а Г. та ін.
і/

€дана точка зору в цих роботах відсутня, що беззаперечно не 

свідчить про помилковість підходів. Відцанчи належне науковому та 

практичному значенню робіт, в яких аналізується вказана проблема, 

дисертант не прагнув знайти спільне рішення, оскільки переконаний 

у відсутності такого Концепція, запропонована у даному 

дослідженні, враховує очевидність зв' язку історичних форм 

гуманізму зі зміною ціннісних критеріїв лкдани. Екзистенційні 

підеалини цих змін поки що чітко не визначені, і зв'язок цей не 

до кінця досліджений. Звідси і виходіть актуальність подальшої 

розробки Цієі проблемі

Мета дисертаційного дослідження полягає в визначенні різних 

засобів вирішення проблемі гуманістичноі орієнтації, пов'язаних
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із можливостям! оообистісноі самореалізаціі. Автор починає аналіз 

із витоків гуманістичноі проблематики задля визначення кола 

проблем, що стоять перед філософською свідомістю

Реалізація означеноі мети передбачає розробку таких 

конкретних завдань:

- простелити етапи гуманізації філософськоі думки в Європі і 

визначити провідні гуманістичні орієнтири, котрі домінували у 

певні історичні епохи;

- розглянути суперечності в інтерпретації гуманізму 

представниками сучасноі філософськоі думки;

- визначити умови і джерела конструктивно! самораалізаціі

особистості; п

- розглянути в контексті гуманістичноі парадигмі суттєву 

амбівалентність та суперечливість гуманізму;

- структурно-змістовно проаналізувати свободу і духовність як 

важливі екзистенціали лкдського буття і фактори становлення 

особистості; теоретично обгрунтувати іх роль і значення для 

різних форм творчоі (конструктивно і) самораалізаціі;

- визначити специфіку розробки проблемі гуманізму в украінській 

філософії

Теоретична та методологічна основа дослідження Методі 

класично і раціональності, цо містять принцип збігу історичного і 

логічного, використані автором при написанні первого розділу, 

досить ефективні в контексті історико-філооофського аналізу, не 

давали задовільних результатів при розглзді феномену особистості 

Тому дасергант здійснив спробу використання феноменологічного та 

екзистенціального інструментарій Філософський синтез, поєдеання 

в одному дослідженні двох підходів, став методологічним 

підгрунтям дано і роботи, дозволив відійти від загальноприйнятих 

рішень і отримати нові результати у вивченні проблеми.

Наукова новизна дослідження полягає у визначенні і розгляді 

суперечливості гуманістичноі орієнтації, а також аналізі 

провідних екзистенціалів, необхідних для самораалізаціі 

особистості, і іх гуманізуючого впливу. На грунті узагальнення
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історико-філософського матеріалу зроблено спробу проаналізувати 

зміст гуманізму в екзистенціально-антропологічному аспекті в 

контексті сучасних соціокультурних реалій.

Внаслідок проведеного аналізу отримані такі наукові 

результати, які і виносяться на захист.

- Доведено, що гуманістична проблематика складається в цілісну

систему завдяки особистісноиу виміру лкдани, що вперме

зустрічається у християнстві. Християнство орієнтується на 

абсолютну особистість, орієнтація на лвдську особистість 

починається з епохи Відродження. Практичне втілення гуманізм/ в 

реальність досягається через іміеративність його принципів. 

Використання рефлекс іі не тільки забезпечує розвиток

гуманістичноі орієнтації в різних галузях суспільної

свідомості, а й сприяє подальшій ідеологізації суспільної 

думки.

- Доведено, що гуманізм - суперечливий прсцес світоглядаоі 

орієнтації з альтернативними еволюційним тенденціям, через 

який реалізується трансцендентна сутність яврцни.

- Розкрито, що індавідуальний практичний інтерес виконує роль 

вихідаого мотаву діяльності особистості, має амбівалентний 

характер, спирається на егоізм і є засадо» самореалізаці лкдини 

у іі поступальному русі в напрямку ідеалу.

- Обгрунтовано, що духовність укорінена в самому якутському бутті,

але не є рсдоесю відзнакою лхдони. Іі екзистенційний зміст 

міститься в здатності особистості до самоконструювання, в 

здійсненні себе як проекту. Особистість духовно реалізує себе в 

трьох вимірах: в діалозі-комунікаціі, в творчості і в

емоці і-переживанні; у кожнім із цих вимірів лодині 

відкривається деяка грань буття; це відкриття завхли 

індивідуальна

Практичне значення роботи полягає в дослідженні питань, що 

мають оенсожиттєвий зміст. Ряд теоретичних положень мэже 

використовуватись викладачами вузів, гіжазій та ліцеів у 

загальних курсах філософіі, історіі культури, соціологи,
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антропології, філософі і культури, етики, спецкурсах і 

спецсемінарах, а також вчителями оередаіх жкіл Окрім того, деякі 

фрагменти дисертаційного дослідження до певно і міри можуть бути 

кори сниш для соціальної політики в Украіні.

Структура дасертаціі. Робота складається із вступу, двох 

розділів, кожний із яких налічує по три параграфи, висновків та 

списку літератури.

Апробація роботи. Деякі матеріали, положення і висновки 

дасертаціі знайили відображення у виступах автора на таких 

науково-теоретичних та практичних конференціях Міжнародній 

конференції "Проблемі діагностики і прогнозування 

соціально-економічних.ситуацій" (м Кривий Ріг, 1992); Міжнародній 

науково-практичній конференції "Девіантна поведінка неповнолітніх 

і молоді (н Харків, 1994); Українській науково-практичній 

конференції "Змінккчийся світ та проблемі гуманістичноі освіти в 

■колі" (м Бердянськ, 1992); в регіональній конференції в 

к Донецьку "Цілісність художнього твору і проблемі його аналізу і 

інтерпретації" (жовтень 1992); Харківських Сховорсданських 

читаннях, присвячених 270-річчю з дня народження Г. С Сковорода 

(листопад 1992); Науковій конференції методах вчених (м Харків, 

1991) та ін.

ОСЛОЖНИ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі відзначено актуальність темі дослідження, 

сформульовані мета та завдання, показані головні джерела та 

методологічні засада аналізу темі, схарактеризований ступінь 

розробки проблеми, розкрита наукова новизна, теоретична та 

практичне значення роботи.

У першому розділі - "Становлення ідей гуманізму в історіі 

європейської філософії" - розкрита несдаорідаість процесу 

розвитку гукані стики в європейській філософській свідомості у 

період до XX ст. включно Особлива увага приділяється дослідженню 

концептуальної суперечливості ідей цінності життя та духовного
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світу лвдини та теоретичних засад толерантності і іх 

співвідкшєння

В §1 - "Рефлексія як фактор гуманістичноі проблематики" - 

здійснений аналіз філософських уявлень про лвдину в доантичний та 

античний періоді, в епоху нарощення християнства, у середні віки 

та епоху Відродження. Як доводиться в дисертації, архаїчні формі 

міслення континуальні і не здатні до теоретичного відособлення 

лцщни, існутоі в умовах колективістського синкретизму, у 

зв' лаку з чим гуманістична проблематика в ті часи існувати не 

могла. Пермі гуманістичні орієнтації виникають завдяки рефлексії, 

яка реалізує потреби духу, що, доторкатись буття, усвідомлює 

себе. Якщо це буття мислиться як тотальність, то лодина бачиться 

часткою тотальності, якщо як абсолют, то лхдока виступає носієм 

властивостей абсолюту.

На думку автора, антична підкореність лвдини колективу 

(тобто спільному) не могла скласти витоків особистісного виміру 

життя, у зв' язку з чим в античному світі була присутня 

гуманістична проблематика, але не існувало гуманізму як цілісної 

світоглядної системі (тобто він виступав у своїй праформі). 

Цілком певним досягненням античності є постановка проблемі, проте 

поставити проблему не означає іі вирішити. В античності 

зустрічались спроби розглянути деякі аспекти гуманізму 

(аналізувались свобода, духовність, доброчесність, щастя тощо), 

але, незважати на велике значення цих спроб,вони були досить 

обмеженим!. Ідея космополітизму теж не набула поширення як 

масова. Суперечності гуманістичноі орієнтаціі складались із 

розмаїтості антропологічних дефініцій і визначень стану дуіевного 

та інтелектуального комфорту.

Дисертант доводить, що європейська персоналістична традщія 

виникає тільки на засадах ранньохристиянського світогляду, і”Саме 

тут вперше в істаріі філооофськоі думки раціональна рефлексія 

приходить до особист існого виміру лвдини по аналоги з абсолютною 

особистістю; це забезпечило зв'язок гуманістичних компонентів, 

але виключно в моральніснім аспекті. Свободи, волі в християнстві
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розглядалась як внутрішній акт свідомості, що ухилялась від 

безпосередньої мфськоі діяльності і вимагала оцінки в категоріях 

обоє' язку. Розкривати зміст самосвідомості через терміни добра і 

зла, християнство (одночасно і підаосило індивіда до космічного 

сполучення з Богом, і знищувало онтологічний 3В" ЯЭОК лвдськоі 

духовності із земним Етична орієнтація загалом виявилась 

недостатньою, оскільки стверджувала авторитарні метода 

керівництва не тільки вчинкам*, але й духовним світом лкдей. 

Протиріччя християнської орієнтаціі особливо рельефно визначились 

у процесі догматизації церкви, коли ворожість до єретизму 

суперечила проголошеній у Євангеліях любові до заблудного, 

релігійна щирість' оберталась на безпсцадаість, а сакральне за 

змістом протиставлялось лкдському ях мерзенному. Проте 

християнство започаткувало світоглядну парадагму, за якою 

імператив лвдяності став провідаю* ' у європейській гуманістично 

орієнтованій філософській свідомості і накреслив у значній мірі 

шляхи іі подальшого розвитку.

Сутність гуманізму епохи Відродяетя полягала у відозві від 

надеірноі авторитарності офіційного християнства, в орієнтаціі не 

на абсолютну, а на лвдську особистість Др безумовних досягнень 

ренесансної концепції особистості належить переконання у високім 

призначенні іі як суб' єкта творчості і ствердження права 

особистості на розвиток своіх здібностей. Надзвичайно важливим* е 

також виправдання гуманістами епохи Відродження лвдськоі чуттєвоі 

природа. Проте раціональна рефлексія, концентруючи увагу на 

людській особистості, породжувала "фантсм* гуманізму", коли 

безпосередній зміст індивідуальності перетворювався на провідаий 

критерій морелі індавіда Іміеративи свідомості залишали поза 

увагою принципи лодяності і набували негуманного змісту, оскільки 

орієнтувались на потреби космічного "ego". Опонентом ренесансного 

індивідуалізму виступила Реформація, яка склала піжурки 

формування ін термального типу особистості і підкосила останню не 

через безмежність здібностей і титанізм, а через релігійну 

екзальтованість Але реформаційне розуміння лкдани як суб вкта
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діяльності сполучалось із ідеєю божественноі приреченості, що 

заперечувало свободу волі індивіда.

Суперечливість гуманістичних орієнтацій християнського та 

ренесансного світогладу отримала втілення і подальше поглиблення 

в більш пізних концептуальних системах та філософських напрямках.

§2 - "Особливості розвитку гуманістичних ідей у Віззнтіі та 

східюсяов' яноькону регіоні" - присвячений дослідженню витоків та 

змісту ранньої украінськоі гуманістки. Аналіз починається з 

розгляду гуманістичних орієнтацій візантійської ' філософськи 

свідомості, іі соціокультуїних відмінностей. На думку дисертанта, 

візантійська гуманістика - відрізняється від європейської 

відсутністю індавідуалізму і невизначеністю соціальної 

групи-носія гунаністичюго світогляду, а такса має власні 

суперечності (ідеал аскетизму та теологема спасіння, катафатизм 

та апофатизм). Саме наявність таких суперечностей і привела 

декого із досліджків візантизку до псмиїксеоі думки про 

відсутність візантійського гуманізму взагалі *

Здійснений у §2 аналіз ссціокультурних умов формування 

етносвідоиості слов' ж  дає підстави ствевдхувати, «о характерною 

ознакою давньослов' янського світогляду була його ітеративиість 

та етична орієнтованість Доповнена запозиченою у Візантіі 

рефлексією, вона визначила специфіку антропологічних орієнтацій в 

Украіні До протиріч украінськоі самосвідомзсті автор відносить 

нормативність жслення (якій суперечить ідея самовладдя), ідеал
Г 1 \*

мислителя-книжника (і протилежний йому образ героя-захисника), 

практичну скерованість свідомості й ірраціональне обгрунтування 

буття через почуття і "серце", демократизм і релігійну 

регламентованість життєвого світу. -

Проте саме ці суперечності спричинили відкриття українським 

мислителями сутності гуманізму, який, на думку автора, 

засновується на деох засадаг рефлекс і і та імперативності, і
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довсдоть деі ідеі - самсцінності лвдини і толерантності людського 

співіснування сполучення цих ідей, які перепл ітаю ть^ між собою 

та розходяться, забезпечує поступальність європейської 

гуманістики.

Дисертант вказує на відмінності європейського філософського 

мислення від українсько і філософської думки, які базувались на 

методологічному підході до буття переважно

раціонально - дискурсивному в Європі і морально - практичному в 

Україні. Зокрема, це позначилось на^тому, що відкриття гуманізму 

професора*» КМА не отримало достатнього логічного обгрунтування і 

залишилось блискучою інтуїцією.

На тлі зростання національної самосвідомості українського 

народу внесок українських жслителів в розвиток гуманістичних 

орієнтацій філософської свідомості становить велику цінність, що 

і змусило автора провести відповідає дослідження.

В §3 - "Трансформація гумайістичних ідей у Нові часи- 

аналізується процес перетворення провідних гуманістичних ідей - 

самоцінності лвдини і толерантності - на цілісне єдине розуміння 

лкдськоі екзистенції В контексті дослідження штор позначає 

суперечності просвітительської антропологічної концевдіі, які, на 

його думку, були наслідком розриву міх сфераж використання 

рефлексії та щинципу імперативності Згідно з поглядаш 

просвітителів, лхдана детермінується оточукчиж ссціоприродаиж 

факторами, сутність іі редукована до розуму, а вчинки 

визначаються егоістичниж потребаж Таких псмиюк проте зміг 

уникнути вітчизняний філософ XVIII ст. Г. С Сковорода. Глибоке 

проникнення в духовний світ лвдини допомогло йому визначити такі 

три засновані на рефлексії ітеративи самосвідомості, як і 

самсдослідження, конструктивна самореалізація через "сродау 

працю" і толерантне буття людства в "горньому І Єрусалимі". 

Екзистенціальний зміст його вчення полягає в знаходженні виходу 

із станів розцепленоі свідомості через бвзпосередаість вчинку у 

подію зустрічі лвдини з самою собою, а витоки такого розуміння 

лвдини сягають києво-могилянськоі антропологічноі традаціі Проте
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гуманістична орієнтація Г. С Сковороди була також не вільною від 

суперечностей, які містились в його евдемоністських ідеях

Синтез усіх пошуків і відкриттів гуманістичних орієнтацій 

був здійснений І. Кантом Тому автор дослідження приділив велику 

увагу аналізу ідей цього глибокого ьислителя Відатовхуючись від 

"традаціі розуму". Кант поставив за мету псдолати іі обмеженість 

зверненням до моральнісного категоричного імперативу, яким 

започаткував новоєвропейський ідеал особистості Ідея особи сто і 

відповідальності за результат боротьби міх добрей і злом, що 

точиться в кожній людській душі, проголошена ще раннім 

християнством, отримує у Канта вигляд "гаксим доброі волі" і 

визначає потреби самодетермінац і і, а пізніше буде підхоплена 

російським екзистенціалізмом, зокрема Ф Достоєвським. Узгодженою 

із "розужою лвдською сутністю" має стати політична організація 

суспільства, яка втілить закони "розуьиоі дійсності" у соціальне 

буття

Іде і Канта отримали діалектичне продовження у німецькій 

класичній філософії Дослідження концепцій Фіхте, Іеллінга, 

Гегеля і Фейербаха дозволило дасертанту сформулювати думку, що 

німецька класика, орієнтукчись на раціональну рефлексію як на 

провідний інструмент виявлення суттєвих характеристик самоі 

лкдани, іі матеріально-духовних потреб, покладали за головний 

чинник лвдськоі екзистенціі сукупність соціальних та моральних 

імперативів, яхі мали корегувати розвиток цивілізації в напрямку 

ствердження лвдяності у глобальному масштабі Одначе при цьому 

суспільні інтереси мали пріоритетне значення, а особистість 

змушувалась до добровільно і відмови від свобода на користь 

необхідності Це означало певну ідеологізацію суспільної 

свідомості і вимогу соціальної інкарнаціі особистості

В контексті основної мети дослідження аналізуються 

антропологічні орієнтаціі вітчизняної філософіі, які, 

на думку автора, складають дві тенденції колективістську 

(Чернишевський, Герцен, російський анархізм), та

особистісно - релігійну (П. Г. Юркевич, Вл. Ооловйов, російський
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екзистенціалізм). Першу з них у эе' язку із зневагою до 

особистості не можна вважати гуманістичною, друга продовжує 

"традвдію серця", започатковану ще кисво-могилянцяш та 

Г. С Сковородою

Вивчаючи численний історико-філософський матеріал, автор 

прийшов до таких висновків.

Відтравним пунктом європейськоі гуманістики стала рефлексія 

Тому розвиток гуманістики пов’ язаний із зростанням 

самосвідомості На думку дисертанта, європейські гуманістичні 

орієнтації отримали розвиток в двох головних парадигмах: 

християнській та індвідуалістичній. Християнство наділило 

особистість особливим провіденційним значенням, проте, 

співвідюшухни людту з Творцем, перетворювало іі на 

інтерпретатора божественних ідей. Парадигма індивідуалізму, 

наділивши лкадей головним предикатом божественності - свободою 

творчості, - проте, не брала до уваги моральнісного змісту іх 

спів-буття, спів-існування

Східіослое' янський культурний архетип на грунті 

християнськоі парадігш заснував традщію, за якою Бог виступав в 

етикетній формі, а лхадина не лімітувалась догматом (як у 

католицтві), а виражала вчинком дарсвану Богом свободу, зміст і 

цінність вчинха визначалась рефлексією, яка однак розумілась не 

діскурсивно, а як екстатичне переживання, "серце" (російський 

екзистенціалізм).

Західюевропейська гуманістична традодія спирається на 

розум В руслі християнської парадігт вона орієнтувалась на такі 

прирсдоі засади лкдськоі духовності, які могли бути раціонально 

обгрунтовані "(напрі , теорія І. Канта). В руслі індивідуалістичної 

парадігти раціональна традщія, поділяти буття на наявне і 

достеменне, вимагала різних засобів оволодіння ник у першому 

випадку - творчого підходу, У д р у г о м у  - утилітарно-практичного 

(французькі матеріалісти).

Раціональне дослідження гуманізму як суперечливого, 

амбівалентного процесу дозволило дісертанту висловити думку, що
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гуманізм не має власного конкретного змісту, а є концентрованим 

вираженням відображених у свідомості цінностей культури. *

У другому розділі - "Суперечності гуманістичноі орієнтаціі і 

поиуки шахів самореалізаціі особистості в сучасних 

антропологічних концепціях" - увага зосереджена на філософському 

аналізі змісту гуманістичних принципів, які формують засади 

конструктивної самореалізаціі особистості з погляду некласичноі 

філософії Необхідаість такого повороту, на думку автора, 

викликана самим складом сучасноі гуманістики, яка розглядає 

лкдану як динамічний феномен, що має ціль у власній 

суб' є к т и в н о с т і  самореалізація в такому разі становить 

суперечливий процес індивідуалізації, де вихідним етапом є 

індивідуалізм у своїй крайній, егоїстичній формі, а кінцевий 

ототожнюється з усією повнотою уявлень про ідеал, які 

реалізуються в структурі особистості в даному контексті 

використання раціональних засобів аналізу особистості не буде 

достатнім, оскільки, як вважає дасертант, не дає досить 

грунтовноі картини змісту особистості, тому що виходить із 

принципу тотожності буття і свідомості Проте каузальність 

суб- єктивності кас інакжі засаді розвитку, аніж реальний світ. 

Лвдська свідомість відображує соціальну і природну дійсність не 

прямо, а в інтерналізсваному в "я" вигляді, залежному від 

трансцендентно і лвдськоі сутності Тому автор вважає за потрібне 

спробувати запобігти схематизму в розгляді самоздійснення лвдини 

шляхом визначення тих гуманістичних засад, котрі забезпечували б 

позитивний для суспільства' результат, тобто виступали от 

конструктивні

Дисертант робить спробу звільнити висновки, отримані у 

первому розділі, від реіфікаціі раціональне» рефлексією. Кожна з
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трьох даскурсивно обгрунтованих провідних орієнтацій європейсько і 

гуманістичноі свідомості, розглядаючи зміст людського буття, 

задає йому певні засада. Індавідуалістична тенденція спирається 

на діяльиісну орієнтацію лодини в реальному світі, ірраціонально- 

християнська виносить ці засада в надчуттєву сферу, раціонально- 

християнська знаходить іх в самій лхдані, в інтелігенціях 

духу. Дисертант вважає, що феноменологічна транскрипція 

цих світоглядаих напрямків дозволить ліквідувати іх 

зовнішню суперечливість і подати дані засада у вигляді 

екзистенціаліа Суперечливість використання терміна

"екзистенцідл" представникам* сучасних антропологічних концепцій 

спонукала автора до пошуку власного визначення. Під 

екзистенціалаж розуміються абсолютні умови проективності 

свідомості, укорінені у безпосередності лівдського буття. Три

параграфі другого розділу присвячені аналізу змісту трьох 

вказаних засад, розглянутих як екзистенцілли, з використанням 

відповідного методологічного інструментарію

В §1 - "Вгоістичний інтерес та його гуманізація" -

розглянуто витоки процесу саморвалізаціі лхдоии. у контексті 

даного дослідження автор звертається до ідей Маркса і Фрейда, які 

з протилежних позицій намагались прояснити суперечливий процес 

лвдськоі діяльності Маркс, наголошуючи на фактичній орієнтації 

свідомості, висував вимогу гуманізаціі практики як єдиного 

варіанта ствеївдхання реального гуманізму, проте розумів індавіда 

як тотальність, втілення й уособлення соціальних детермінант. 

Фрейд усю потребу діяльності засновував на лібідозних компонентах 

психіки. Прагнучи подолати обмеженість попередніх 

утилітарно-прагматичних концепцій, Маркс і Фрейд самі не 

запобігли одаосторонності - трактування натуралізму поведінки 

лкдини (соціального або природаого) як форми саморвалізаціі 

Дисертант намагається зняти цю односторонність за допомогою 

категорії "егоізм" і "его", оскільки вона зв'язує і соціальне, і 

біологічна Використання цісі категорії, на думку автора, 

дозволить розглянути лодту не тільки як біосоціальну істоту, але
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і як особистість, підеалини діяльності якоі псе' язані а 

феноменологічними особливостями індивідуальної свідомості

Пост класичне розуміння лвдини вихопить із іі інтижоі 

причетності до об єкта Ця причетність набуває виразу інтенціі на. 

сутнє, якщо об єктом є предметна реальність Суб ехт, здійсняючи 

інтенцію на певний об єкт, змушений поринати в сутнє, в той час 

як його потреба в самореалізаціі вимагає звернення до буття 

Егоізм як прагнення індивіда до оволодіння сутнім, тоже відкрити 

лодші крізь присутність (при-суті) сутнього просвіт буття, - 

якщо тільки сутнє не є уявність У реалізації своє і життєвоі 

програм індивід виступає носієм приватного (егоістичного) 

інтересу, чему провідеим мотивом його діяльності і є 

індивідуальна, а не соціальна потреба І якщо вірна теза £ Маркса 

щодо діяльності як проекції суттєвих сил індоіда, то егоізм, 

тобто, спонукальний фактор діяльності, належить до найважливіших 

структур чистоі свідомості Або, інаиве, егоістичні інтереси і 

потреби (як і потреба в самореалізаціі) формують цілі, котрі 

вимагають свого втілення через діяльність дані цілі не 

детермінують жорстко поведінку лвдми, вени динамічні і 

корелхються "так-буттям", його фактичністю

Дисертант пропонує власну типологію егоізму, зміст якоі 

конкретизує за допомого» методу феноменологічної редукції У 

дисертації виділяються такі формі егоізму:

1) егоізм псеедінкоеий, який може виявляти себе в девіаціях 

вчинків, як реакція на проблематичність об єктивних уже 

ліонського існування (ефект надтдани);

2) егоізм споживацький, обумовлений специфічним ставленням 

індавіда до привласнених цінностей матеріального характеру 

(ефект Плхякіна);

3) егоізм свободе, специфіку якого обумовлює і складає 

девальвація регламентаційних принципів на рівні спільностей 

(ефект тотального неприйняття);

4) егоізм несвободи, який є акумуляціє» усіх форі відчуження

. а) відчуження від політичного життя (ефект авторитаризму), б)
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економічне відчуження (ефект тотальної злиденності), в) 

відчуження від культури (ефект маргінальності), г) відчуження 

від сік" і ( ефект дефамілізаціі), д) відчуження від природа 

(ефект Екжалілсису), е) відчуження від результату праці 

(ефект Сізіфа), ж) відчуження лкдани від лкдани (ефект 

чужинця);

5) егоїзм приреченості, котрий побудовано на відозві від реальної 

дійсності і виході у псевдореальність (ефект барабашки).

Визнання природності егоізму не е однозначним визнанням його 

як позитивної лвдськоі якості Даний фенснєн швидше ножна 

розглядати як амбівалентний, тобто його прояви можуть бути як 

функціоналшиж (де він е основою індавідуалізаціі і активності), 

так і десфункціональнюм (де його цілком засновано на 

егоцентризмі). Оцінка даного феномену - похідаа від його 

скерованості, а остання в свою чергу залежить від "так-буття", 

тобто, відчуттів свідомості від зіткнення з реальністю. Відомо, 

цо перешкод» на шляху до цілі роблять іі це більш бажаною і 

стимулюють індюідуальну волю на пошуки засобів іі досягнення 

Якщо цілі особистості можуть бути досягнуті в принципі, то 

"так-буття" знаходаться у рівновазі. Рівновага ця досить нестійка 

і легко порушується абсурдністю буття, котре виступає навіть не 

стільки як втрата цільових оенсожиттєвих орієнтирів (адже вони 

присутні у якнайзавгсдаіше абсурдаім світі), скільки як втрата 

засобів досягнення ціпі Контроль над розподілом даних засобів у 

суспільстві опосередкований самім суспільством Соціум, тиснучи 

на вищезгадані засоби, значною мірою звужує перспективи 

індавідуального самовизначення і виступає як знеособлений, 

де гуманізований. Лкдані, цо прагне виразити себе інтегрально, 

залишається або страждати, або регресувати. Дисертант, 

дотримуючись думки, цо ноуменальний зміст особистості не 

підторядковується модифікаціям, вважає, цо зміни відбуваються 

безпосередньо в "так-бутті". Індивідуальний практичний інтерес, 

таким чином, виконує роль вихідаого мотиву діяльності 

особистості В разі розширення полів впливу сутнього цей інтерес
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поляризується з екзистенцілламі Це відбувається під впливем 

дискомфорту "так-буття", у зв'язку з чим створюється база для 

гіперактиваціі "его". Отже суспільство, забезпечуючи (чи не 

забезпечуючи) лодей засобами досягнення іх сенсохиттєвих цілей, 

впливає на "так-буття" і тим сажм може здійснювати відносну 

кореляцію егоїстичних самопроявів у масових маотабах.

При визначенні суті егоізму важливо не ототожнквати його з 

егоцентризмом У суттєвій природі лодини закладені і тенденціі, 

що зрівноважують "ego" і виявляють себе в орієнтації на ті 

принципи («лосердя і співчуття, які не задаються соціокультурною 

парадигмою, а вічні і онтологічно нездоланні Наявність таких 

більм високих засад дозволяє говорити про духовну практику 

особистості.

У §2 - "Духовність як засіб самореапізаціі особистості" - 

обгрунтовується екзистенціальний погляд на форт духовноі 

ДІЯЛЬНОСТІ як на підцурки екзистенційного буття особистості. 

Проблема духовності не меня дискусійна, аніж проблема егоізму. В 

дисертації зроблена спроба обміркувати різні підході до вивчення 

цього феномену, у зв' язку з чим виділяються такі модуси його 

аналізу сучасники західним! та вітчизняним* дослідникам!. 

Духовність - це

- умова цілісності суб’ єкта, оскільки вена здійснює гармонізацію 

суб" єктивних критеріїв із конкретними ДІЯМ! індивідів

- наповненість суб' єкта, оскільки лхдана розяирює псле своеі 

екзистенції за рахунок достеменних цінностей;

- джерело сен сохи ттєвоі орієнтації, оскільки вклкнає механізм 

напруженої внутрішньої праці над собою;

- непсеторність суб єкта, оскільки складав засада унікального 

внутрішнього світу особистості;

- безмежність суб' єкта, оскільки процес самоудосксналення має 

невпинний характер

В контексті висновків первого розділу дисертант повертається 

до традиції, яка виносила засади буття за обріі власне лаоського 

і покладала іх в абсолютному

j АН України



завдання персональної екзистенції вбачала в перекладі його змісту 

в лвдську іманентність на етико-духовному грунті (а Соловйое, 

представники російського екзистенціалізму). Звернення до 

релігійних концепцій а Соловйова і Ф. Достоевського привело 

дисертанта до думки, цо живий релігійний досвід вирішує завдання 

"обохення липини" через здійснення абсолютних ітеративів, які 

функціонують як на оообист існому, так і на загальносоціальному 

рівні В рея іг ійно-екзистенц ійному аналізі зберігаються і 

отримують подальший розвиток іде і самоудосконалення індоіда; 

прицьому духовність досліджується не в етичному (як налета до 

іншої сутності), а в антологічному аспекті, тобто як укорінена у 

безпосередньому людському бутті Суперечливість і динамічність 

індивідуальних процесів самоудосконалення складають поліфонію 

життєвих орбіт, епіцентрам яких виступає катарсис - очищення 

через страждання (Ф. Достоевський)

J Духовність посідає особливе місце серед феноменів людоьвоі 

свідомості, оскільки задає напрямки іцдоідуальних практичних 

орієнтацій і складає підаалинн архітектоніки життєвого світу. 

Автор переконаний, цо духовність не є ні родовою відзнакою лждани 

або суспільства, ні іх ментальністю, ні сукупністю форі 

суспільної свідомості, як це стверджувалось в окремії 

дослідженнях радянського періоду. Структура духовності 

визначається іі екзистенційним змістом, іі здатністю зумовити 

різноманітність засобів орієнтації лхудои в світі, а життя духу 

репрезентувати як відоосини. Останні визначають специфіку 

ставлення лодти до світу, яке виступає як духовна комунікація з 

природою, культурою, іншою живою істотою тоща Дисертант звертає 

увагу, що комунікації, характерні для соціальних систем 

тоталітарного типу, не сприяють затвердженню онтологічного 

статусу лхщни, отже,, не мають гуманістичного забарвлення 

Гуманістична орієнтація вимагає діалогічних зв' язків із світом та 

лкдьмі, входження у координати спільного буття з "ти". 

Класифікація відеосин “я - ти" Картином Бубером і дослідження 

діалогічно і комунікації К Бахтіяим стали підставою для розуміння
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іх як тотальних і склали піднурки власне авторської концепції 

структури духовності Не претендуючи на універсальну істину, 

автор формулює гіпотезу, за якою особливістю духовного виміру 

відносин є його тежоралькість, чо вимагає розглядати ці 

відносини як актуалізацію минулих комунікацій. Останні викликають 

напруженість сьогодення і складають змістовність форм потягу до 

ідеалу. Підіорядкована темторалшості, духовність має складну 

структуру, і виражається, по-перше, як ставлення до іншоі 

суб" єктивності (діалог-комунікація "я - ти"), по-друге, як 

інтроекція на об' ект креативного інтересу (творчість), і, 

по-третє, як емоційне наповнення індивідуальних психічних станів, 

що виникають у відповідь на експектацію "ти". У ході подальшого 

дослідження дісертант розглядає кожну з цих форм окремо і 

зазначає іх роль у формуванні оообистісноі зрілості

Діалогічність "я - ти", яка складає перший компонент 

духовності, презентується автором як ціннісне ставлення до світу, 

природі, іншоі л к д і н и . Феноменальна безпосередіість свідомості, 

яка включена в діалог-в ідошення, розкривається в термінах 

всеєдності зі світом, тобто відкритості для екзистенціі Нестача 

діалогічноксмунікативних відносин переживається лкдоною як 

самотність, відчуження від буття

Стрижнем міжлодських відносин "я - ти" автор дослідження 

вважає любов. Якщо діалог-комунікація здійснюється на соціальному 

рівні, то любов - на оообистісному і висловлює вищий 

гуманістичний зміст категорично-імперативного розуміння "ти" як 

абсолютноі цінності Любов як інтенція духу отримує інтерпретацію 

у ставленні до дитини (батьківська любов), ставленні до ближнього 

(християнська любов), ставленні до всього лкщства 

(колективістська любов) і у ставленні до коханоі особи (любов - 

ерос). Докладний аналіз вказаних форм любові дозволив авторові 

відзначити іі внутрішню суперечливість, розглянути іі специфіку у 

зв’ язку з християнською параді гмао і пов' язати іі з такит 

провідними категорія»! екзистенціального аналізу, як смуток, 

туга, самотність, смерть, щастя тоща
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Існування другого комтонента структури духовності 

забезпечується інтенціональним змістом свідомості. Проекція “я" 

на світ звільнює дух для креативно і діяльності, внаслідок чого 

спрацьовує механізм творчості- в руслі дісертаційного дослідження 

визначаються функціі даного феномену у гносеологічному, 

культурологічному та аксіологічному аспектах

Індивід не тільки здійснює проекцію "я" на зовнішній світ, 

але й приймає світ через емоційно-чуттєві стани, завдяки чому 

спрацьовує третій складай та суперечливий ксмюнент духовності - 

емоція-переживання, яка є первинною реакціє», екстатичним 

синтезом "я" і світу. Феноменологічне розуміння емоційності 

спирається на неї як на засіб виходу за межі персональної 

одиничності, як на прагнення зробити елементом життєвих обріїв 

онтологічну сутність світу. Емоційність - необхідний, але не 

самодостатній конкнент духовності Умовою одухотворення емоції, 

як підкреслює автор, є іі зв' яэок із гуманістичними ітеративам 

свідомості, певним ціннісно-змістовним каркасом

В кінцевому підсумку робиться висновок, цо духовність не 

просто феномен, який втілюється через відношення, служить 

темторальною формою самоконструкці і свідомості і не піддається 

завдяки трансцендентному змістові ніякій алгоритмізації Вона не 

апріорна і не задається соціумам Вска, на думку автора, залежить 

від зусиль особистості в певному культурному просторі і є 

екзистенціалом, фундаментальною засадою змістовності лвдського 

існування, а кожен з іі елементів прочиняє лкдані деяку грань 

буття, знімає відчуженість і переборює обмеженість егоїзму.

В І З  дісертаційного дослідження - "Свобода в контексті 

гуманістичноі орієнтації" - ставиться завдання визначити 

функціональний зміст свободі як екзистенціала, який сприяє 

розгорненню одухотвореної діяльності лвдини. Звернення філософії 

XIX- XX ст. до антропологічної проблематики зутвило специфіку 

розгляду свободі як засаді лодського життя в безпосередніх 

конкретно-індивідуальних формах його прояву. Логіка дослідження, 

вимагакни звернення до традіціі, виявила раціонально-дискурсивні
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джерела розуміння свободе як необхідності Це спонукало 

дисертанта розглянути ілюзіогенний механізм рефлексі і, яка 

ототожнхвала родсву несвободу з індевідуальнао залежністю, 

завдяки чому закони сутнього переносились на процеси буття, а 

лхдена редукувалась до біоссціального.

З точки зору автора дослідження, таке розуміння свобода 

заливало осторонь найінтюніжий компонент лодськоі діяльності, а 

саме, здійснення себе як проекту в безмежних обріях форм 

самоактуалізаціі

Дисертант, розглядаючи підходе європейської філософіі до 

свободе, звертається до концептуальної ідеі Канта про свободу як 

суто ладський засіб буття На відаіну від зоеніяноі детермінації 

природамх законів, моральні закони лкдена упроваджує собі сама, і 

саме ці закони складають архітектоніку життєвого світу, підмурки 

акс іологичного ставлення до буття та визначають зміст

особистісних духовно-практичних орієнтацій кокноі лкдени. Автор 

доведать, що критика Канта 4і Іиллерсм і марксизмом, які 

звинувачують філософа у ригоризмі та абстрактності висловлених 

іміеративів практичного розуму, спирається на черговий "фантом 

гуманізму", створений раціональністю - переконання, що 

різноманітні су6  єктивні моральні критерії можливо привести до 

спільного аксіологічного підгрунтя

Авторська інтерпретація кантівського ентологичного підходу 

до свобсде як самоханотруювання і добровільного прийняття на себе 

маральнісного обоє' язку приводить до висновку, що свобода є

господарем лодського буття, за яке особистість несе

відповідальність перед собою

Далі в дасертаціі досліджуються суперечності розуміння 

свободе у некласичній філософіі XX ст. , яка розглядає цей

екзистенціал у метафізичному вимірі * Автор має підстави 

стверджувати, цо використання феноменологічних і екзистенціальних
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грунтується на трьох аспектах гносеологічному (що розглядає



методів не ліквідує протиріч розуміння змісту цього феномена, що 

і відзначається при аналізі ідей Бердяева про свободу як 

абсолютну умову самореалізаціі і одночасно моральний обоє' язок 

лвдини; при розгляді концепціі "етичного скептицизму" Сартра,який 

обгрунтовує зміст свобод* "початковим спонтанним вибором" і 

перетворює іі на прокляття, трагічну приреченість; при зверненні 

до поглядів Камю,для якого свобода є вибір лкданою саоєї сутності 

всупереч ілюзіям абсурду. Разом з тим дасертант фіксує спільні 

риси екзистенціального розуміння свободи а) свобсдаї - це вихід 

у невідома і свідома відмова від залежності; б) свобода містить 

свою ціль у собі самій; в) вона здійсненна як свобода волі лише 

при соціальних гарантіях свободі діяльності В підсумках до §3 

автор відзначає екзистенційне значення свободі як корелята буття, 

оскільки вона е єдиною можливістю для лвдини виконати своє 

призначення. Току свобода вимагає великої відповідальності, і тому 

ж такою псжиреною у ліонському суспільстві стала втеча від свободи, 

прагнення звести іі до гносеологічних дефініцій. Обмеження 

свободі, як вважає дисертант, заперечує гуманістичне ставлення 

до лвдини, оскільки перешкоджає особист іоній самореалізаціі.

В кінцевому підсумку автор акцентує увагу на космічній 

унікальності людіни. Але разом з тим ця унікальність не здатна 

повністю виявитись, доки існування людини відокремлено від іі 

неповторно і сутності. Щоб зняти відчуження, необхідна 

самореалізація особистості, передумови якоі - діяльність, 

духовність, свобода.

У висновку визначаються шляхи розвитку європейської 

гуманістики і перспективи педального дослідження, ставляться 

проблемі, пов'язані із соціальним* умовами гуманізаціі лвдетва.
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свободу як зовніяню і обгрунтовує вибір мети і засобів іі 

досягнення), онтологічному (що покладає вибір внутрішніх 

імперативів власно і поведінки і сенсу життя), та метафізичному 

(як інтуітивне визначення власно і неповторності та здатності до 

творчо і діяльності).
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The objective of this investigation is the development of 

hunanistic orientations of the European philosophy. It shoos also 

the nain contradictions and tendencies : East-European orthodox,

West - European rationalistic and individualistic given as three 

existent ia Is. Using the phenoaenological methods the hunanisn is 

understood in close connection with the problea of the 

self-realisation of the person.

Щитова Л. Г. Гуманистическая ориентация европейской 

философии: тенденции и противоречия. Диссертация на соискание 

научней степени кандидата философских наук, специальность

08. 0Q 05. - история философии. Днепропетровский государственный 

университет, Днепропетровск, 1995.

Целью исследования является процесс гуманистической 

ориентации европейской философии. В диссертации англизируются 

противроречия и ведущие тенденции этого процесса; 

восточноевропейская религиозная, западноевропейская

рационалистическая, западноевропейская индшидуалистическая 

тенденции, взятые в экзистенциальном аспекте. Использование 

феноменологических методов позволяет связать содержание гуманизма 

с категорией самореализации личности.

Ключові слова: рефлексія, імператив, гуманізм, екзистенціал, 

самореалізація, егоізм, діяльність, свобода, духовність, лхдона
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